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COPIA 
 

Comune di Piobesi Torinese 
Città Metropolitana di Torino 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 18 
 

OGGETTO:  
COMUNICAZIONI DEL SINDACO IN MERITO ALLA COSTITUZIONE DI GRUPPI 
CONSILIARI E ALLA NOMINA DEI RELATIVI CAPIGRUPPO 
 

 
L’anno duemilaventiquattro addì venticinque del mese di giugno alle ore 21:00, presso la sala del Centro 
Incontri comunale, convocato per Determinazione del Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, 
si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale 
di cui risultano:  
 

DEMICHELIS FIORENZO SINDACO Sì 

MATTIO ELENA CONSIGLIERE Sì 

GANDIGLIO RICCARDO CONSIGLIERE Sì 

BALAUDO ELENA CONSIGLIERE Sì 

GHIONE ANTONIO CONSIGLIERE Sì 

BARTOLO CORRADO CONSIGLIERE Sì 

ASTEGIANO ANNALISA CONSIGLIERE Sì 

ARNAUDO STEFANIA CONSIGLIERE Sì 

ROASIO ANDREA CONSIGLIERE Sì 

CASELLI GIANCARLO MARIO CONSIGLIERE Sì 

LUCIANO GIUSEPPE CONSIGLIERE Sì 

GROSSO LAURA CONSIGLIERE Sì 

BOCCARDO MARCO CONSIGLIERE Sì 
   
 Totale Presenti: 13 

 Totale Assenti: 0 
 
Assume la presidenza il Sig. DEMICHELIS Fiorenzo. 
 
Assiste l’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale, Dott. CATTI Giulio, con le funzioni previste dall’art. 
97, comma 4, lett. a) del D.Lgs. n. 267/2000 – T.U.E.L. 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta. 
 



Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Piobesi Torinese.  Responsabile Procedimento: Paoli Laura  (D.Lgs. n. 
39/93 art.3). La presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line

 
IL SINDACO 

 
PREMESSO CHE: 

- Nei giorni 8 e 9 giugno 2024 si sono svolte le consultazioni elettorali per l’elezione diretta 
del Sindaco del Comune di Piobesi Torinese e per il rinnovo del Consiglio Comunale; 

- L’Ufficio elettorale competente ha proclamato eletti, con verbale in data 10 giugno 2024 
custodito agli atti di questo Comune, il Sindaco Fiorenzo Demichelis e i consiglieri Elena 
Mattio in Rodella, Riccardo Gandiglio, Elena Balaudo in Pistone, Antonio Ghione, Corrado 
Bartolo, Annalisa Astegiano, Stefania Arnaudo, Andrea Roasio, Giancarlo Caselli, Giuseppe 
Luciano, Laura Grosso e Marco Boccardo; 

- Con precedente deliberazione consiliare n. 13 in data 2 luglio 2018, dichiarata 
immediatamente esecutiva, si è proceduto alla verifica delle condizioni di eleggibilità, 
candidabilità e compatibilità degli eletti;  

- Con precedente deliberazione consiliare n. 15 in data odierna, dichiarata immediatamente 
esecutiva, si è proceduto alla verifica delle condizioni di eleggibilità, candidabilità e 
compatibilità degli eletti;  

 
VISTI: 

- Il combinato disposto dell'art. 38, commi 2 e 3, ultimo periodo, del T.U.E.L. approvato con 
D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, e degli articoli 22, comma 1, e 23, commi 1 e 3, del 
Regolamento per il funzionamento del consiglio comunale; 

- In particolare, l’articolo 22, comma 1, del Regolamento per il funzionamento del consiglio 
comunale, il quale prevede quanto segue: “1. I consiglieri eletti nella medesima lista 
formano, di regola, un gruppo consiliare.”; 

- Inoltre, l’art. 23, commi 1 e 3, del medesimo Regolamento, il quale prevede quanto segue: 
“1. I singoli gruppi devono comunicare, per iscritto, al Presidente il nome del proprio 
capogruppo, entro il giorno precedente alla prima riunione del Consiglio neo-eletto. […] 3. 
In mancanza di tale comunicazione viene considerato Capogruppo ad ogni effetto il 
consigliere del gruppo candidato Sindaco; per il gruppo di appartenenza del Sindaco, il 
consigliere che abbia riportato il maggior numero di voti di preferenza ed in caso di parità 
il più anziano di età”; 

 
DATO ATTO CHE: 

- In occasione delle consultazioni elettorali indicate in premessa si sono presentate due liste di 
candidati alla carica di consigliere comunale e che, pertanto, nell’attuale consiglio comunale 
si costituiscono d’ufficio due gruppi consiliari; 

- Non sono pervenute richieste di costituzione di gruppi consiliari diversi da quelli 
corrispondenti alle due liste partecipanti alle elezioni, denominate rispettivamente “Viviamo 
Piobesi” – maggioranza e “Continuità e Rinnovamento” - minoranza; 

- Entro il giorno precedente alla presente seduta consiliare i consiglieri anziani dei due gruppi, 
rispettivamente Elena Mattio e Giancarlo Caselli, hanno comunicato al Sindaco i nominativi 
dei rispettivi capigruppo, individuati nel consigliere Corrado BARTOLO per la lista 
“Viviamo Piobesi” e nel consigliere Giuseppe LUCIANO per la lista “Continuità e 
Rinnovamento”; 
 

COMUNICA 
 

Che è costituito il gruppo consiliare “Viviamo Piobesi”, composto dal Sindaco e dai seguenti 
consiglieri comunali: Elena Mattio in Rodella, Riccardo Gandiglio, Elena Balaudo in Pistone, 
Antonio Ghione, Corrado Bartolo, Annalisa Astegiano, Stefania Arnaudo e Andrea Roasio. 
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Che è costituito il gruppo consiliare “Continuità e Rinnovamento”, composto dai seguenti 
consiglieri comunali: Giancarlo Caselli, Giuseppe Luciano, Laura Grosso e Marco Boccardo. 
 
Che il capogruppo del gruppo consiliare “Viviamo Piobesi” è stato individuato nel consigliere 
Corrado BARTOLO.  
 
Che il capogruppo del gruppo consiliare “Continuità e Rinnovamento” è stato individuato nel 
consigliere Giuseppe LUCIANO. 
 

*** 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Udita l’esposizione del Sindaco in merito a quanto in premessa; 
 
Ne prende atto. 
 

 
*** 

 
A seguito delle comunicazioni del Sindaco interviene il consigliere Caselli, che ripercorre il 
percorso della campagna elettorale e ricorda come il paese sia sostanzialmente diviso in tre, 
considerando anche i cittadini che hanno scelto di non partecipare al voto: Il Sindaco e il gruppo di 
maggioranza hanno infatti vinto per soli 97 voti. Prospetta poi due possibili modalità per la ricerca 
del bene comune, in collaborazione o in contrapposizione con la maggioranza. La minoranza è 
disposta a una collaborazione concreta, che non sia solamente di facciata. Se la maggioranza 
preferirà non coinvolgere la minoranza questa farà l’opposizione, sempre per la ricerca del bene 
comune. 
 
Interviene quindi il consigliere Grosso, che ringrazia i tre consiglieri uscenti del suo gruppo, 
presenti tra il pubblico. 
 
Interviene poi il Sindaco, che si dichiara felice per poter avviare il proprio terzo mandato da 
Sindaco, e un po’ dispiaciuto per la mancata elezione dei candidati più giovani nelle due liste. 
Intende comunque dare degli incarichi per coinvolgerli nell’attività politica. E’ contento anche per 
la riconferma di sette consiglieri della passata consiliatura, più i consiglieri neo eletti Astegiano e 
Gandiglio nel suo gruppo di maggioranza. Ringrazia il consigliere Ghione per la sua esperienza 
come Vicesindaco uscente e il consigliere Balaudo per il lavoro fatto come Assessore nel passato 
mandato. In ogni caso sarà coinvolta per l’organizzazione delle manifestazioni e per nuove 
iniziative. In merito alle critiche giunte negli ultimi mesi sul mancato coinvolgimento afferma ci 
sono già state risposte concrete, in particolare c’è stata la consultazione sul nuovo campo sportivo. 
Ci sono anche state critiche sull’asilo nido e sulle piste ciclabili, progetti che però partiranno. Sul 
bilancio rivendica la scelta dell’aumento delle tasse nel 2020, che ha permesso di mantenerlo in 
equilibrio. Ricorda che nell’ultima consiliatura sono arrivati 4 milioni di euro di contributi, e che 
l’associazionismo è attivo e coinvolto nelle scelte amministrative, non è vero che i rapporti siano in 
crisi. Le manifestazioni non sono in declino e anzi i commercianti sono stati portati all’esterno di 
Piobesi e si sono fatti conoscere in occasione di altre manifestazioni organizzate nei dintorni. 
 
Interviene anche il consigliere Mattio, che auspica un dialogo gentile e onesto. La comunità 
piobesina è attiva e collaborativa: in ogni caso, il silenzio rappresenta un valore e uno strumento 
utile quando si superano i limiti di un dialogo corretto. Ringrazia il Sindaco per la fiducia, il 
consigliere Ghione per l’esempio e l’assistenza, il suo gruppo civico e i piobesini tutti. 
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Interviene poi il consigliere Gandiglio, che auspica di lavorare in un clima più sereno, in particolare 
ricordando due episodi spiacevoli successivi alle elezioni. Questo anche in funzione di non 
scoraggiare in futuro la partecipazione al voto, specie da parte dei più giovani. 
 
Interviene a questo punto ancora il consigliere Grosso, che ricorda che già in precedenza aveva 
cercato il confronto ma aveva trovato un muro. Lei era la meno “politica” del gruppo, un po’ di 
rabbia deriva proprio da questo atteggiamento di chiusura da parte della maggioranza. 
 
Interviene quindi il consigliere Ghione, che ricorda di avere partecipato a molte più consiliature in 
veste di consigliere di minoranza di quante ne abbia fatte in maggioranza. Ricorda episodi di 
condivisione di obiettivi su cose concrete, come per esempio la scuola elementare. L’esempio più 
recente è il trasferimento del campo sportivo approvato all’unanimità, un esempio più remoto il 
tracciato delle piste ciclabili approvato nel 2008.  
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IL SINDACO 

F.to: DEMICHELIS Fiorenzo 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: Dott. CATTI Giulio 

 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
La presente deliberazione viene pubblicata nel sito web di questo Comune -  www.comune.piobesi.to.it - 
per quindici giorni consecutivi con decorrenza dal 23/07/2024 
 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: Dott. CATTI Giulio 

 
 

Relata di pubblicazione n. ________ 
 
Dal 23/07/2024 al 07/08/2024 
 L’INCARICATO 

F.to: (PAOLI Laura)  
 

 
Copia conforme all'originale, per uso amministrativo. 
Piobesi Torinese, lì 23/07/2024 IL FUNZIONARIO 

INCARICATO(PAOLI Laura) 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
 

La presente deliberazione è stata pubblicata nel sito web istituzionale di questo Comune ai sensi dell'art. 32 
comma 1 della legge 18 giugno 2009 n. 69, per quindici giorni consecutivi con decorrenza 23/07/2024 
 
Piobesi Torinese, lì ______________ 
 

L’INCARICATO 
F.to: (PAOLI Laura) 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AMMINISTRAZIONE 
GENERALE – SERVIZI SCOLASTICI 

F.to:  (PAOLI Laura) 
  

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 

(T.U. delle leggi sull'ordinamento degli enti locali-approvato con D.L.gs 18/08/200 n. 267) 
DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA  

 
[ ] Per dichiarazione di immediata eseguibilità del Consiglio Comunale (art. 134, 4° c. T.U.) 
 
[X] Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267) 
 

 
Li, __________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: Dott. CATTI Giulio 

www.comune.piobesi.to.it

